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Aux secrétaires généraux des :

· Unions Départementales

· Fédérations Nationales

Paris, le 30 novembre 2016
Circulaire n° 224-16
Secteur Conventions collectives
Réf. : MAMA/HA/SM/VP/RMC
FICHES PRATIQUES

RELATIVES A L’IMPACT DE LA LOI TRAVAIL DU 8 AOUT 2016 
SUR LA NÉGOCIATION COLLECTIVE D’ENTREPRISE
Cher(e)s Camarades,
Afin de répondre à l’urgence et aux demandes des camarades, nous vous livrons les premières fiches sur l’impact de la loi du 8 août 2016 relative au travail, à la modernisation du dialogue social et à la sécurisation des parcours professionnels, dite « loi Travail » sur la négociation collective. Les autres thèmes en cours de réalisation vont être compilés et vous seront envoyés ultérieurement par le Secteur juridique. 

La loi Travail a opéré de profonds bouleversements du droit du travail qui se traduisent par d’importants reculs pour les droits des salariés et la façon de les négocier.

Le droit de la négociation collective se trouve largement affecté par cette loi : inversion de la hiérarchie des normes, nouvelles conditions de validité des accords d’entreprise, évolutions des modalités de révision et de dénonciation des accords…L’ampleur des thèmes impactés nécessite un décryptage des changements intervenant dans cette matière déjà si complexe. 
…/…
Afin de permettre aux négociateurs, ainsi qu’aux militants de mieux s’y retrouver, nous avons élaboré une série de fiches pédagogiques consacrées à l’impact de la loi Travail en matière de négociation collective.
Reprenant tour à tour le cadre de la négociation collective, les conditions de validité des accords d’entreprise, ou encore la hiérarchie des normes, ces fiches précisent les règles applicables et sont enrichies de commentaires, afin de vous aider à bien préparer vos négociations.  

Nous vous en souhaitons bonne lecture !

Amitiés syndicalistes.
	Marie-Alice MEDEUF-ANDRIEU

Secrétaire confédérale
	Jean-Claude MAILLY

Secrétaire général
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